

## 统筹谋划 及早部署 抓实抓细 市水利局多措并举防汛备汛

本报讯(记者高小豹)连日来,市水利局坚持“人民至上、生命至上”,坚定扛起防汛抢险救灾的重大政治责任,结合“防上游、管内涝、保下游”的防汛特点,抓实抓细各项防汛救灾措施,提前统筹谋划,及早安排部署,不等不靠抢修水毁工程,全力以赴保障安全度汛。

开展警示教育,作好思想准备。市水利局以郑州“7·20”特大暴雨灾害案例为鉴,积极组织学习调查报告内容,针对报告指出的六项问题(重视不够、思想麻痹;基层防汛人员责任未压实;应急预案不科学、操作性不强;水利工程隐患未消除;预报预

警不及;防汛责任人能力不足),认真剖析问题根源,持续开展警示教育,进一步增强做好防汛工作的责任感和使命感,全面做好防汛思想准备。

实行网格管理,封堵管理漏洞。为确保

防汛管理横向到边、纵向到底,严防出现盲区,市水利局对水利防汛工作实行网格化管

理,由副县级干部带队分包县(市、区),明

确工作任务,压实工作责任,强化督促服

务,加快问题整改,确保防汛管理不出漏

洞。

组建专家队伍,强化技术支撑。围绕“监测预报预警、水利工程调度、抗洪抢险

警报及时;防汛责任人能力不足),认真剖

析问题根源,持续开展警示教育,进一步增

强做好防汛工作的责任感和使命感,全面做

好防汛思想准备。

创新工作方法,布设临时站点。为补齐

监测预报预警短板,市水利局安装水情观

测监控探头,观测点人员已全部落实并进行

了技术培训,确保汛期能对河道、水库洪水进

行适时监测预报。同时,紧盯短板弱项,加

快问题修复,保障安全度汛需要。

深入研究谋划,建设应急工程。结合

2021年汛期防洪排涝体系暴露出来的突出

短板和问题,市水利局谋划了新河、大沙

河、山门河3个应急度汛工程,工程完成后可

保障再遇到2021年7月22日暴雨洪水时不再出现洪水漫堤、企业和村庄被淹的情况。

全面清理整治,保障行洪畅通。按照

省、市总河长令要求,市水利局积极组织开

展了妨碍河道行洪突出问题排查,对排查出

的问题加快清理整治,保障河道行洪畅通。

同时,市水利局科学编制预案,细化应对措

施;提前查验盘点,备足防汛物资;加强知

识培训,注重实战演练,确保我市安全度

汛。

## 市水利局“双随机、一公开” 工作再获殊荣

本报讯(记者高小豹)近日,市政府印发了《关于表彰2021年度“双随机、一公开”监管工作先进单位和个人的通报》,市水利局的张利琳获评全市“双随机、一公开”监管工作先进个人。

2021年,市水利局认真贯彻落实国务院、省、市政府“放管服”改革要求和优化营商环境总体工作部署,不断健全工作机制,压实工作责任,创新工作举措,全面推进水利领域“双随机、一公开”监管工作。全年共制订抽查计划七个,随机抽取执法人员12人和13家企业事业单位,开展十次抽查检查,高质量推进和完成了“双随机、一公开”工作任务。

## 水利知识

### 精准管控洪水防御全过程 有些概念要知道

#### ▶▶▶降雨和降水是一个意思吗?

不一样。从大气中降落到地面的液态水(毛毛雨、雨、冻雨)和固态水(雪、冰雹、霰、米雪、冰粒等)统称为降水。液态降水即降雨,按降雨强度,可分为小雨、中雨、大雨和暴雨。中国气象部门规定,24小时雨量小于10毫米的降雨为小雨,10毫米至24.9毫米的为中雨,25毫米至49.9毫米的为大雨,大于或等于50毫米的为暴雨。降雨的基本要素包括降雨量、降雨历时、降雨强度、降雨面积和暴雨中心等。

#### ▶▶▶产流是什么?

产流是指降雨量扣除损失形成净雨的过程。降雨损失包括植物截留、下渗、填洼与蒸发,其中以下渗为主。产流量是指降雨形成径流的水量。为了便于分析计算,把产流概括成两种形式:一是蓄满产流,在南方湿润地区或北方多雨季节,流域蓄水量较大,地下水位较高,一次降雨后,流域蓄水很容易达到饱和,它不仅产生地表径流,而且下渗水量中一部分成为地下径流,所以产流包括地表径流和地下径流;二是超渗产流,在北方干旱地区或南方少雨季节,流域蓄水较少,地下水埋藏较深,一次降雨后流域蓄水达不到饱和,下渗水量全部损失,不形成地下径流,只有当降雨强度大于下渗强度时才产生超渗雨,形成地表径流。

#### ▶▶▶汇流是什么?

流域汇流可分坡面汇流和河网汇流两个阶段。雨水沿坡面汇集,流入河网,称为坡面汇流;水体沿河网演进,经过河网调蓄,从流域出口断面泄出,称为河网汇流。通常河网汇流的历时比坡面汇流长得多,调蓄作用也远比坡面为大。因此,除小汇水面积外,一般流域汇流主要为河网汇流。

#### ▶▶▶洪水演进是什么?

当流域内产生大面积降雨时,降雨汇流到河道内,当汇流的水流流量超过河流的承受能力时就会形成洪水。洪水在河道中由上游朝着下游移动,这一过程被称为洪水演进。研究洪水演进的目的是根据上游干支流出现的洪水过程及区间来水,预报下游某断面的洪峰流量、出现时间、最高水位及洪水过程,为下游洪水预报及防洪提供依据。

#### ▶▶▶洪量、洪峰和洪水过程线是什么?

一次洪水过程一般有起涨、洪峰出现和落平三个阶段。如在方格纸上,以时间为横坐标,以江河的流量或水位为纵坐标,可以绘出洪水从起涨至峰顶到落尽的整个过程曲线,称为洪水过程线。由于洪水过程线两头低、中间高,形似山峰,故最高处称为洪峰,其对应的瞬时流量即为洪峰流量。洪水总量是指一次洪水过程中或给定时段内通过河流某一断面的洪水体积,简称洪量。

#### ▶▶▶水库是怎样进行防洪调度的?

水库防洪调度是利用水库的调蓄作用和控制能力,有计划地控制调节洪水,以此避免下游防洪区的洪灾损失。不承担防洪任务的水库,为保证工程本身的防洪安全而采取的调度运用措施,通常也称为水库防洪调度。

满足下游防洪要求的水库防洪调度方式,一般可分为固定泄洪调度、防洪补偿调度和防洪预报调度。而防洪预报调度就是指蓄泄运用较灵活的水库,在确保洪水预报精度及准确性较高时,所采用的调度方式。

#### ▶▶▶洪水预报是怎样实现的呢?

科研人员通过构建洪水预报系统,模拟从降雨到洪水形成的过程,进而对洪水的发展趋势进行预测预报。人们也能通过洪水自动测报系统在洪泛区建立起自动实时采集水情、雨情要素,并及时将其传送到各级水情和防汛指挥部门的系统,增加水情情报信息量、提高洪水预报的精度和预见期,为防汛调度指挥提供可靠的决策依据。当洪水预报显示流域即将产生严重洪水灾害时,为动员可能受淹区群众迅速进行应变行动,则会启动洪水警报。

(市水利局提供)

## 我市河长制和“四水同治”工作 获全省优秀格次

本报讯(记者高小豹)近日,省河长制办公室、省“四水同治”工作领导小组办公室联合印发了《关于2021年度省级河长制、“四水同治”工作考核结果的通报》,我市河长制、“四水同治”工作获得优秀格次。

2021年,我市坚持以习近平生态文明思想为指导,狠抓河湖保护治理,基本实现河道整洁、岸线清晰、水质达标、生态改善等目标,水资源集约节约利用、水生态系统修复、水环境综合治理、水灾害科学防治等各项工作取得明显成效。

## 市水利局举办办公人群 常见伤痛运动康复知识讲座

本报讯(记者高小豹)为促进干部职工身心健康,强化运动健身理念,7月1日下午,市水利局举办了第四十六期水利大讲堂暨2022年焦作市直机关健身大讲堂活动。

本次活动特邀河南理工大学硕士生导师、焦作市太极拳养生研究中心副主任胡精超授课,胡精超以《办公人群常见伤痛运动康复》为题进行了讲解,并与大家进行了现场互动交流,同时结合办公人群不良体态引起伤痛的原因、预防训练方式和运动处方等方面进行了讲解,并现场传授了缓解腰椎、膝关节、肩部、颈部、足踝部位不良体态的太极拳运动处方。

课堂上,大家不时提问,老师边讲解边演示,大家边听边跟着练,起到了良好的运动健身效果。大家纷纷表示,要克服不良办公姿势,加强体育锻炼,保持良好身体健康水平,以更饱满的精神状态投入工作和生活中。

## 全市水利系统2022年度 案卷评查工作会议召开

本报讯(记者高小豹)日前,市水利局组织召开全市水利系统案卷评查工作会议,各县(市、区)水利部门及局属各执法单位法制科室负责人和执法业务骨干30余人参加会议。

会议学习了《河南省行政执法案卷规范》《河南省行政许可案卷评查标准》和《河南省行政处罚案卷评查标准》等文件;各县(市、区)水利部门就本地区行政执法及案卷制作情况进行了交流发言;市水利局政策法规和监督科、市水政监察支队工作人员对各县(市、区)推荐的行政许可、行政处罚、行政指导案卷进行了评查,针对存在问题提出了改进意见和建议。

针对下一步工作,会议指出,一是持续推进行政执法规范化建设。要进一步加强执法人员管理,抓好执法培训,继续规范行政执法行为。二是全面推行行政执法“三项制度”。要做好行政执法公示、全过程记录、重大执法决定法治审核的基础性工作,开展“三项制度”核查,加强行政执法信息化管理。三是强化行政执法监督检查。要加强行政执法日常监督检查,严格执行行政执法过错责任追究,持续做好行政执法案卷监督检查工作,提升案卷制作质量。

市水利局有关负责人表示,通过此次水行政执法案件评查活动,进一步统一了全市行政执法案卷制作标准,提升了案卷质量,规范了水行政执法行为,有力提升了全市水行政执法规范化、标准化、法治化建设水平。

## 孟州市水利局大力推进 节水型社会建设

本报讯(记者高小豹)去年7月,孟州市通过全国节水型社会建设达标县认定后,该市水利局在成绩面前不停步,继续深化节水型社会创建成果,持续推进节水型社会建设走向深入,并取得显著成效。去年年底,该市地下水位普遍上升1.1米。今年上半年,该市职业中专的水资源节约保护项目已通过初审,孟州市现有5家企业、5个居民小区、5家机关积极申报焦作市节水型企业、节水型居民小区和节水型单位称号,孟州市水利局已成功创建为焦作市水利行业节水型机关。

近年来,该市水利局认真贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时期治水思路,以最严格水资源管理制度考核为抓手,把节约用水贯穿于经济社会发展和生态文明建设全过程,在水资源消耗总量和消耗强度的刚性约束下,促进推进节水型社会达标建设,取得了当年创建当年达标的佳绩。2021年7月孟州被水利部授予全国第四批节水型社会建设达标县称号。

强化制度建设,保障创建工作。该市水利局积极探索建立计划用水、定额管理、价格管理等系列制度,分解细化任务,落实目标任务,纳入部门考核。编制《创建节水型城市工作实施方案》《孟州市人民政府关于实行最严格水资源管理制度的意见》《孟州市用水定额管理办法》和《孟州市节约用水“三同时”管理办法》,为创建节水型社会奠定了制度基础。

强化节水管理,实行取水许可。全面加强计划用水和定额管理,按照《孟州市用水定额管理办法》,确定全市年度用水定额。规范各行业年度用水计划,强化定额使用,在取水许可、节水载体认定等工作上严格执行《河南省用水定额》要求。严格水资源论证和取水许可审批,组织开展取用水管线专项整治,开展水资源管理专项监督检查,取水环境得到有效规范。

强化节水管理,突出示范引领。严格执行《孟州市节约用水“三同时”管理办法》,首先确定全市2021年计划用水量。明确各行各业用水定额计划,强化定额使用,在水资源论证、取水许可、节水载体认定等工作上严格执行《孟州市用水定额管理办法》的各项要求。认真落实水资源论证和取水许可审批制度,使全市的用水环境得到了进一步的改善。

搭建创建载体、加快创建进程。通过召开动员会、建立举报制度、开展节水知识培训等方式引导全市群众广泛参与创建活动,搭建了节水型单位、节水型企业、节水型居民小区等多种创建载体,共创建市级节水型单位34家、节水型企业7家、节水型居民小区23家,通过以点带面、典型带动,迅速提升了节水实效,有效加快了全市节水型社会的创建进程。

## 市水利局倾力筑牢防溺水安全防线



图① 市水利局开展防溺水安全知识宣传活动现场。

图② 市水利局志愿者给群众发放宣传资料。

图③ 给孩子介绍防溺水知识。

图④ 悬挂宣传条幅。



7月5日,市水利局组织防溺水志愿者宣传服务队到大沙河生态公园,以“安全第一、珍爱生命、预防溺水、从我做起”为主题,开展防溺水安全知识宣传活动。

《焦作市水利局关于切实做好2022年度预防未成年人溺亡工作的通知》,多措并举开展防范工作;5月20日上午,市水利局联合市金盾保安公司,在大沙河生态公园开展防溺水现场培训会,现场讲解救生圈、救生衣等应急工具的使用,展示救生上岸后应当如何开展心肺复苏等“溺水急救五部曲”,增强保安队伍溺水安防技能,提升应急处突救援能力;5月份开始,市水利局安排督导组对分包县(市)开展网格化督查,对发现的问题现场交办、限时整改。重点场所要求指派专人进行看管,加大巡查巡控力度,及时做好群众特别是未成年人的劝

阻、安全提醒等工作。

“防溺水志愿者们向群众分发了防溺水宣传单和宣传品,增强家长及孩子们的防溺水安全意识和自护自救能力,有效预防各种溺水事故发生,筑牢群众的安全意识防线。”

市水利局有关负责人表示,全市水利系统作为防溺水工作的重要部门,时刻坚持“人民至上、生命至上”,以管促防、借防强管、管防结合,做到水体管护、宣传教育、防护设施和监督检查“四个全覆盖”,推动责任落实、安全意识、安全守护、隐患排治“四个到位”,坚决

守住水域安全防线。

本报记者 高小豹 摄影报道